

# 亲民·睿智·博学·果敢·温情

## 温总理4年记者见面会精彩语录

### 2003年

■大家普遍认为我是一个温和的人,但同时又是一个有信念、有主见、敢负责的人!

■我深知,人生的艰辛,也知道国家建设的艰难。但我也树立一种信心,一个人、一个民族、一个国家,只要不畏艰险,勇于攀登,一定能达到光辉的顶点。

■全国2500个县区,我跑了1800个。这使我更深刻地了解了国情和人民的状况,我深知人民的期待,我绝不辜负人民的期望。

■在我当总理以后,我心里总默念着林则徐的两句诗:“苟利国家生死以,岂因祸福避趋之”。这就是我今后工作的态度。

### 2004年

■我想起两位伟人的诗,一位是毛泽东主席“雄关漫道真如铁,而今迈步从头越”,一位是爱国诗人屈原的“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索”。

■在我的脑子里,有着群众欢乐的笑容,也有着他们忧愁的要求,但更多的是对政府的期待。

■原乡人的血,必须流返原乡,才会停止沸腾。

■我和我的同事们愿意接受人民的监督。

■中国的崛起不会妨碍任何人,也不会威胁任何人,也不会牺牲任何人!

### 2005年

■昨天我浏览了一下新华网,网民们知道我今天开记者招待会,竟然给我提出了几百个问题。他们对国事的关心,深深感动了我。他们许多建议和意见是值得我和我们政府认真考虑的。

■解决台湾问题纯属中国的内政,不容外国干涉,我们不希望外国干涉,但是也不怕外国干涉!

■要保持头脑的冷静,形势稍好,尤需谨慎。居安思危,思则有备,有备无患。

■一位经济学家叫舒尔茨的一句话,他说世界大多数是贫困人口,如果你懂得了穷人的经济学,那么你就会懂得经济学当中许多重要的原理。

### 2006年

■我从群众的意见中感受到大家对政府工作的期待和鞭策,也看到了一种信心和力量。

■中国的总理懂得一个道理,就是知难不难,迎难而上,知难而进,永不退缩,不言失败!

■我们的政府是人民的政府。我作为一个中国人,是人民的儿子。我们所取得的一切成绩都归功于人民。

■中华民族生生不息,在于刚健自强,百折不挠,艰苦奋斗。必须做长期努力奋斗的准备。

■得道者多助,失道者寡助。台湾当局领导人的做法,……必将落得失道寡助的下场。

## 快报记者连续三年参加总理记者招待会,记下动情感受 每一年,就盼和总理面对面



昨天,温家宝总理在记者招待会后与记者握手

新华社发

连续作战十多天,按道理来说,两会闭幕后记者们应该轻松许多。但恰恰相反,闭幕后还有新的焦点,总理记者招待会成了又一个“兴奋点”!

### 连续三年跑两会,每年都盼这一天

连续三年赴北京采访两会,快报记者和众多同行一样,最盼的就是这一天!然而,获得两会报道记者证的中外记者有近3000人,能够参加总理记者招待会的却很有限,今年的名额只有650人!

快报记者是幸福的,连续三年,成为这“一年一次”的亲历者、记录者、见证者!今年两会,记者从启程赴京到大会开始,再到进入尾声,时时对这一刻充满期盼!当15日接到参加总理记者招待会的通知时,不免心头一热。温家宝总理沉稳、坚定而又亲切的声音仿佛在耳边响起……

### 倾听总理“心里话”,怎能不动容

每次记者招待会一开始,记者们总免不了有一些紧张。然而,总理总是能在最短的时间内与大家拉近距离,让大家感觉特别亲切。正像很多记者现场感叹的那样:“总理是在与我们交心!”

还是听听今年记者招待会上,总理自己的“心里话”

吧:“政府的一切权力都是人民赋予的,一切属于人民,一切为了人民,一切依靠人民,一切归功于人民。政府工作人员除了当好人民的公仆以外,没有任何权力。”听吧,这就是一个人民总理的“公仆心”。

面对中外记者的尖锐提问,总理则展现了他的另一面:睿智、坚毅、果敢!正如他自己说的那样:“大家普遍认为我是一个温和的人,但同时又是一个有信念、有主见、敢负责的人!”“中国的总理懂得一个道理,就是知难不难,迎难而上,知难而进,永不退缩,不言失败!”

面对每一个问题,总理总能给出圆满的回答。正所谓“百姓有所呼,总理有所应”,闻者怎能不动容!

### 招待会“请柬”变脸,细微处见环保

2005年全国两会,快报记者第一次拿到总理记者招待会请柬。这张请柬与普通的请柬实在不同,普通的请柬一般都是由硬纸张制成,而它是由环保“再生纸”制成,粗糙的手感并不是很好;普通的请柬一般都是红色,而它却是灰白色,上面甚至还有杂点;一般的请柬是越大越“气派”,而它却只比手掌略大些,显得特别“朴素”……

到了2006年,招待会使用依旧还是“环保请柬”。今年接到记者招待会通知后,惊

喜之余有些小小的“意外”:部分媒体如新华社无需请柬,对照名单进入。快报记者作为新华社的一员,也“对号入座”。大会工作人员说,尽量减少使用“环保请柬”,比“环保请柬”本身更有意义。

### 年年说“网民”,倾听民声最看重

“总理还会提到咱们网民吗?”今年记者招待会一开始,欢迎总理讲话的掌声刚落,记者旁边的一位女记者就自言自语道。

还没等她多想,总理的话已经给出了肯定的回答:“这次两会受到全国人民的广泛关注,单就互联网上向总理提问的已经超过10万条,点击的人数超过2600万人次!”总理甚至还非常清楚地记住了其中一位网民的话:“总理的心究竟离我们有多远?他在思虑什么?”

记得2006年的记者招待会上,温家宝总理同样提到了他十分关注互联网特别是新华网报道的话,一下子拉近了他与现场记者以及广大群众的距离……可见,每年会前,对百姓的呼声和建议作广泛了解,已经成为总理必不可少的“功课”。

### 总理屡做“招牌手势”,乐坏摄影记者

“总理,拜托您千万多做

点手势!”记者招待会开始前,架好“长枪短炮”等着开工的摄影记者、摄像记者们交流起招待会的“拍摄技巧”来:“咱总理特别上相,特别是那手势做得,太照顾我们了!”

只见总理时而挥手、时而竖起食指,配合着抑扬顿挫的语调。在回答境外记者有关民主问题时,甚至掰着手指逐一阐述看法……因为快门声太过密集,甚至一度盖过总理的声音。

### 没有问出的问题,快报记者不觉遗憾

650位记者,能获得机会提问的只有11个,不到2%!其中,机会还要向外国记者倾斜。这就不难理解,为什么每次总理话音刚落,就有一大片“手臂森林”齐齐竖起。机会再难得,也要尽力争取!所以,快报记者和许许多多没有获得提问机会的同行一样,每次都踊跃举手,“我要提问!”

连续三年都很遗憾,没有“点到”,我们今年想问的是:总理,今年是本届政府任期的最后一年,您在过去的四年中,最感动的事情是什么?最遗憾的事情又是什么?

我们相信,总理能够听得得到。因为,答案就在总理的心里。

快报特派记者 郑春平

## “新老”记者,都是代公众提问

总理记者招待会的关注度有多高,看到场的媒体、到场的记者就知道。再资深的传媒,再大牌的记者、主持人,都能在这里看到。他们中,有第一次参会的“新兵”,也有参会多年的“老兵”。

### 敬一丹:我们是代公众提问

作为全国政协委员,中央电视台主持人敬一丹是第五次参加全国两会,然而作为一名记者,昨天却是她第一次参加总理记者招待会。接受记者采访时她说:“昨晚还挺紧张的,不过现在坐在这儿心里已经踏实了。”

敬一丹昨天“抢”到了第一排的好位置,她越想越庆幸:“我们台里的车7:20就过来了,可招待会11点才开。我还直说太早了,可是到这儿一看,已经有很多同行在排队等候了!”今年两会期间,敬一丹主持的“一丹信箱”反响强烈,每天要拆阅大量的观众来信,有很多来不及回复的,敬一丹表示,将会集中提炼出一个关注度较高的问题带上记者招待会,向总理提问。所以,“我们每一位记者,其实都是在代公众向总理提问”。不过,提问的内容究竟是什么,敬一丹表示,将会集中提炼出一个关注度较高的问题带上记者招待会,向总理提问。所以,“我们每一位记者,其实都是在代公众向总理提问”。不过,提问的内容究竟是什么,敬一丹表示,将会集中提炼出一个关注度较高的问题带上记者招待会,向总理提问。所以,“我们每一位记者,其实都是在代公众向总理提问”。

### 曹景行:半个座位换到一个采访机会

凤凰卫视时事评论员、资深主持人曹景行昨天也出现在记者招待会现场,快报记者对他的采访来自于一个“小插曲”——抢座。因为座位太紧张,很多记者在会前采访时,只能一边采访一边频频扭头关心自己的座位,生怕被别人抢了引发“纠纷”。快报记者因为要采访一位外国记者,离开时间稍微久了些,回来一看,座位已经“易主”,上面坐着的正是凤凰卫视的曹景行。见“主人”回来,曹景行

立马起身:“不好意思,我以为这是我同事帮我占的。”记者本欲收回,可这时离招待会的时间很近了,现场已经很难找到座位,于是干脆提出一个“要求”:“给我一个采访机会,我就让你坐这儿!”听到这话,曹景行和记者自己不禁都笑了:“算了,我们还是各占一半、坐一个座位吧……”当然,下面的采访进行得很顺利。他是参加总理记者招待会十多年的“老记者”了,最大的感触就是,每一次两会热点和招待会热点的变化,都体现了中国的变化和发展趋势。他举例说,前两年大家都特别关心人民币是否升值的问题,但今年就问得很少,因为中国对人民币汇率的政策已经非常明朗。对历年记者招待会上总理的答记者问,曹景行认为,展现了一个平民总理的形象和一国总理的魄力。

### 不管有没有机会,每人都精心准备

不管有没有提问机会,只要来参会,几乎每位记者都准备了问题。“不过,我的问题一年都没有问出去!”一些“老记者”不无遗憾地说。

澳大利亚广播公司的姚立伟告诉记者,他是第一年参加记者招待会,“想提问,但人太多,估计很难!”华尔街日报记者路安儒和路透社的一位记者在交流一些采访事宜,但不时被赶来采访的国内媒体记者打断,不过,他俩显然已经学会了一套应对的“本领”:“哦,你们的同事刚才采访过。”这招有时也会“露馅”——因为有的媒体只来了一个人。问及路安儒是否会提问,他摇摇头:“我们的首席今天提问。”

香港文汇报的“美女记者”刘凝哲今年也和同事准备了不少问题,但她坦言:“去年问过了,估计今年没有机会。”提到去年的提问,她仍然很激动:“我们等了9年才等到提问机会,提问后整个报社都很激动!”快报特派记者 郑春平



昨天,快报记者郑春平(图右)在总理记者招待会前采访敬一丹